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Belgium a francia barátság mellell 
A franciák külpolitikája nem egyezik a belga érdekekkel, de a

 miniszterelnök be- 

széde nem jerent politikai: ellordulást. -- A bega hülügymin szter szerint senki sem 

téterezneti iel, hogy Beigium támogatja a nemet tlellegyvetkezést 

Az utóbbi napok kugpolitikai esemenyei között a legnagyobó jelenteség
ü sétsegte 

lenül annak az akcionak tulajdonitbató, a melynek hatasaképen Belgium és Erancia0 

szág közt szakadás állt be. A belga miniszterelnök nyilatkozata, melyben a francia te- 

szerelési javaslat ellen és az angoi javasiat mellett tört lándzsát egészen uj utakra
 t.- 

reli azt a belga külpolitikát, megynek egyetlen és határozott célja Paris mindeneki-- 

letti barátsága volt. A szenzáció erejével hatott a belga külpolitika iranyvaltozása és 

cseppet sem tulzás Belgium elhatározásás Európa legjelentesebb poliuikai eseményei 

közé sorolni. 

EFranciaország és Belgi.am Rapcsolafai 

Mióta az európai politika az aktivitás atmosziorapban nagyon néenéez Belgiumnak 

folyamatába lépett és mióta a francia-ne- közöseeget vállalni Franciaország volitikal 

met ellentétek az európai helyzet sulypont- vonalvezetésével és amikor a belgák lazita- 

ját képezik a franciák és a belgák közös ér ni igyekszenek a barátsagi kapcsolatok"t, 

ieke minden egetben velésásga vált Nem ezzel csak azt dokumentalják, hogy Belg1- 

csak népi kapcsolatok és nem csak érzetmi: m nem függhet 
Páristól 

okok kötötték Belgiumot Franciaországhoz, 

hanem stratégiai szempontból is nélkülöz- 

hetetlen volt a két nép barátsága. A kis Bel 

gium a világháboru alatt négy évig viselt: 

a német megszállás kinszenvedéseit és ez- 

alatt az idő alatt is tanujelét adta Francia- 
ország iránt érzett rendithetetlen barátsa- 
gának. A négy évi megszállás rettenetes 

emlékei, a loeweni egyetem felgyujtása és 

az a leirhatatlan szenvedés, amin a belga 

mép keresztülment, még csak jobban össze- 

forrasztotta a két nép kapcsolatait és ugy 

látszott, hogy ez a viszony sohasem hidegil 

het el. Ha Belgium állásfoglalásáról volt 

Brüsszeli jelentések szerint a belga kü 

ügyminiszterium különben is erősen cáfol s 

tulizottnak minősiti Breguelville minisztere 

nök beszédenek hatásait. 
Hymans külügyminiszter hangoztatta, 

hogy Belgium éppen olyan szoros kapcsola- 

tokat tart fenn Franciaországgal, mint 

Angliával és a miniszterelnök beszédét nyil- 

Muncs szó Begium politikai el- 

fordulásáról 
A kérdés tisztázasára rögtön azt is le 

gell szögezni, hogy nincs szó poltikai elfor- 

dulásról. Arról szo sem lehet példaul, hogy 

Belgium Franciaország ellen fordulna vala- 

ha is, mert hiszen a mult kapcsolatai kötik 

oket. Németorszagnak rendkivül örömet 

okozna a belgák végleges szakitása Párissai 

de ezeket az eseményeket óvatosan kell ke 

zelni, mert Franciaország ellenségei része- 

röl lehet egy cselfogás is, 

Az a Belgium, amely már ismeri a né 

met szoldateszka csizmaszögeit, soha sem 

lehet Berlin tamogatója, de csak helyeselni 

lehet, ha Belgium igyekszik magát a francia 

külpolitika rea nézve veszélyes iranyitásá- 

ba részt venni. 

A belga külügyminiszler cáfol 
ván félreértették. 

Senki sem tetelezheti fel, nogy Belgi- 
um támogassa Németország ujrategyverke- 
zését. Mivel azonban a nagyhatalmak a ver 

saillesi szerződes katonai intézkedéseinek 
kereteit az uj körülmenyekhez képest mó- 
dositották, Belgium sem ragaszkodhatik 
ezekhez a keretekhez. 

szó, akkor Pári szazazalókos bizt L z ák Bé b e1 

Letartóztatták Bécsben az angol 
Franciaország - egy. Ugy látszott, hogy a 

két ország perszonái-unióban van, ezért kel 

tett Párisban olyan mély megdöbbenést a 

belga miniszteremök nyilatkozeta, melyben 

eltávotlodott a hagyományos francia barat- 

ságtól. 

király egy 

. e. Bécs, március 11. 

Belgium nem függhet Fázistól A bécsi rendőrség szombaton déiután a 

Belgium pálfordulása általában nem floridsdorfi munkásházak környékén letar- 

keltett különösebb meglepetést és hbizonyos tóztatott két angol nőt, akik pénzbeli segé- 

körökben éeg vérták mör, hogy Belgium lyeket osztottak ki a munkások és nozzátar 

meglazitja a barátsági szálakat. melyek tozóik között. Bevitték öket a központi rend 

Franciaországhoz füzték, a két orszag vi- őrségre, ahol haladéktalanul megkezaték ki 

szonya Belgium szempontjából nena is volt hallgatásukat, Ekkor derült ki, hogy 

kivánatos, vagy legalább is nem velt hasz- 

nmnos. Vállami a barátságot Franciaorszaggal 

ez ternes és veszélyes dolog még akxor is, . 

ha ez a barát olyan hatalmas, min: anulyen melkedik 

Francianrszág. A probléma egész egyszerü- 
, 

len ort merül ki, hogy az érzelmi kapcsola- 
Bucuresti. március 11 

tokon tul a két ország politikai érdexei nem A buzakormánybiztosság felállitása óta 

fedik miudenben egymást és ami Ssanria- 4 gabonaárak emelkedő tendenciát mutat- 

országnak fáj, az nem mindig fáj annaz a nak a belföldi piacon. Az utolsó héten a bu- 

Belgi mnak, amely végül is a maga nyolc- za vagononként 1500-4000 lejjel drágult 

milliós lakosságával nagyon szeretne béeké A 78 kilógrammos buza 2 százalék idegen 

Ben éelni Nehéz és különösen a mai feszült ! anyaggal 10 nappal ezelőtt még 37-838 ezer 

nőrokonát, 
aki adományokat osztott szét a munkások között 

az egyik hölgy Wadingion Etzsébet a 
gol hercegnő, aki az angol királyi há- 
Zal igen közeli rokonságban áll. 

Az angol kormány értesülve a kinos ügyről 
telefonon szólitotta fel a bécsi angol nagy 
gkövetet, hogy haladéktalanul kérjen telv 

lágositást az osztrák kormánytól. 

s 

a buza ára 
lejért volt kapható franco vagon Bucuresti, 
ma az ár 2122 ezer lej, de nem igen van 
eladó. Az export árpa (64 kg.) 15000 lej 
perakási állomáson. A 42 kilós zab 19500 
lej szintén export áru, belföldre 500-1000 
lejjel olcsóbb. A kukorica ára valamive 

gyengült. 



A lejtén nínes megállás Kedden jndul Dolliuss 
Spanyolország fovább vorroeng Hanceiár Kómába Dollfuss kancellár az eddigi tervek sze: Madrid, március 10. es a szállitásra váró lapkötegeket elégették. rint március 13 án kedden délelőtt repülős 

A forradalmi zavargások egesz Spanyol- Barcellonában a vihamosüzem munká- éPen indul Rómá ország területén folytatódnak Madridban sai sztrájkba léptek, Saragossa közelében a . - tegnep éjjel több üzletet kifosztottak. Aza- tüntetők egy vonatot kisiklattak Sok utas Dinu Bratianu beteg vvargók megtámadták az ABC konzervativ megsebesült. 
" lap épületét, több munkást megsebesitettek . Bucurestiből jelentik: Dinu Bratianu 7 ..... liberális párt elnöke influenzában megbete- 

Össze-visszaszuri álltabarátját . . . 
an szólal 

s ügyi 
egy ditr aui egeny Dolliusst támogatni kell Ete 
Miercurea Ciuc, március 10. tott és Telegre rohant, akit össze-vissza 1Ija a Times " 9 

Hialálos végü verekedés játszódott le szurkált. Eletveszélyes állapotban szállitot- Londonból jelentik: Times ciműü la jan 
Ditrau községben. Ványolós József 17 éves ták a kórházba, mig Ványolóst elfogták és az osztrák helyant fogaltaya megállat t, m 
fatalember összeveszett Teleg Dénes nevü letartóztatták, pitja, hogy Dollfuss budapesti és római ut. ,re 
társával. A vita hevében Ványolós kést rán- 

jai világosan bizonyitják azt hogy bárki- oblém 
e . ... . , 

éspelpolitikájában is békés szándékok ve- G Elkészült a Szlna]al gyilkossághan a vádirat .... m. e ! sem ezt, sem azt a politikai pártot nem tá- rem. mogathatják de igenis támogatniok kel 
Bucuresti, március 10 , átadta Perovicescu tábornok, hadbirónak. Doillfusst, mert az osztrák kancellár eddigi 0 

A szinajai gyilkos merénylet és az azt Valószinü, hogy Duca gyilkosainak s az ér-. munkája amellett tanuskodik, hogy képes Msege 
megelőző összeesküvésben a vizsgálat befe- telmi szerzőök ügyének főtárgyalása e hét talpraállitani országát. nikor 
jeződött. Badescu tábornok katonai ügyész végén megkezdődik. .zzemma nemzé 

. 0ok rol 

már a vádiratot is elkészitette és szombaton 
mets em 

uigaz 
6 " 2 

zee Am Kalózok támadták meg a zátonyra éz s . BUCURESTI 12: Lemezek. 13.20: Köny- hert ne futott olasz hajó megmentőit nyi lemezek 17: A íztumer négyee miet n ] 17.30: Igy Pia énekel 18.20. Cruceanu Flo- rszágr ica zongorázik. 18.45: Livianu Dorel éneke! agfa 
Corstanta, március 10. roncsokat. 19.20: Lemezek 20: Rádiózenekar. 21. Rá- hozni 

Röviden beszámoltunk már a Santoni A kikötőtől két tengeri mértföldrenégy diózenekar, nása 
nevü olasz kereskedelmi hajó katasztrófaá- ember csónakon megtámadta a kisérő csó- BUDAPEST: 6.45: torna, utána leme- u (12 
járól. A hajó pár nappal ezelőtt zátonyra nak őrségét és ki akarták rabolni a hajó- zek. 10: Fellovasás közben hang emezek. M1.494 futott és derékba kettétőrt. fonesot Az őrök azonban pusxatüzzel visz- 12: Harangszó Utána katonatnk I.30 a95 

A hajó roncsait sikerült megmenteni és szaüzték a rablókat és hosszas üldözés után Szikla Adolt vokálkvartettje. 2.40: Hirek 
tegnap éjjel egy kisebbfajta vontató hajó el is fogták őket. 3.30: Diákfélóra. 4: Asszonyok tanácsadója n , 
a constantai kikötőbe igyekezett vontatni a 

5: Molnár Alice hegedül. Htána német ar nyelvoktatás. 6.10: Lemezek. 7: Karinthy s a Frigyes előadása. 7,40: Filharmonikus hang én ál Különös öngyilkosság 
urnu-Severinben ay Az ügyészségi titkár mentett meg egy fiatal lányt, aki Baromfitenyésztők! ha * 

Zan 

z l . : Csak a korán keltelett baromfiaktól várha- hennyi 

a második emelet balkonjárol akart leugrani taak még ebben séne fojási. Ajánlok anyi a e e csapó 
Turnu Severin, marcius 10 a folyosón és feltünt neki az izgatott nő ekt ellergezőtt garantált lerlalk sapéti et szi 

ülönös körülmények között lezajlott Közeldett feléje, de mielőtt mlér volna 
lai, k 

öngyilkossági kisérlet zajlott le tegnap dél- a nő leugrott, ugy hogy a titkár csak a tojást az alábbi árakban: anak 
előtt a törvényszék épületében. bal karját tudta elkapni. sRhode lseland-sn- b sLe elsi 

Mária Prudeanu 17 éves leány a máso Pár pillanatig tartotta a nőt karjánal fogva Éehér amerikai Leghorn" . 8Lei tors 

dik emelet egyik kiugró balkonjan sétált iz aztán segélykiálltására többen érkeztek a Susex" (valódi angol import) , 15 Lel át 

gatottan és többször a mélységbe nézett. helyszinre és visszahuzták az öngyilkos je-: Öriási Pekingi" kacsa ..i2kLei 
Az ügyészségi titkár történetesen arra járt lőltet. 

Eehér „Mexikói" pulyka. . . zóoLei ! 

Lei a 
Szétküldés vidékre Is. Csoma Rmikor a férj a végén még is megbolandni 

dése ellenében azonnal sz Egy chisinaui solőr esete a feléségével Salamon lános 
nyug. pi. főfelügyező Chisinau, március 10. 1 Ennek dacára azonban a férfit tegnap ; i é Sirul Eram 

Tragikomikus esemény játszódott le ismét a biróság elé állitatta az asszony és fajbaromi tenyészele eradea, 
tegnap a chisinaui törvényszék egyik tár- azt igyekezett bizonyitani, hogy a soffőr i 
gyaló termében. Gheorghe Polisciv a prefek mégis bolond. Egy alkalmas pillanatban az Igyanott Kühne" féle keltető gépek, mi tura volt soffőrje állandóan verte a felevé- j y ép ák, elető és itató edények, 

tán a soffőr leszaggatta magáról kötelékeit 8nYy e phcszphor- 
gét, mert az volt a meggyőződése, hogy az az asszonyra tmadk és miközben torkasza. savas és szénsavas mész ka Csakia vé- 

: 
lasz bélyeggel ellátolt levelekre vál 

amszony megcsalja 
kadtából orditott, hogy A nő három hónappal ezelőtt bolond. teljesen épeszü nak akarta nyilvánittatni, de az orvosok az asszonyra vetette magát és véresre verte Országos vásár Diosigon. 

megállapitották a soffőrről, hogy teljesen Utána kijelen épelméjü Dicsigom tette, hogy most már akár a az országos kirakodó nagyvásár 14-én, azaz házába is zárathatják. merdán lez megtartva " s 



Bucuresti!, március 12 

A Kamara szombat esti ülésén Cuza 
gólalására a kormány nevében Jamandi 

gyi alminiszter válaszolt és ragyogó szó 
ki készséggel elmondott beszédében végre 
ugvópontot tett erre az utóbbi napok- 
moly Páokat agitált kérdésre. 
smandi azzal kezdte, hogy a Mberális 

, mint komoly kormányzó párt, soha- 
! a nemzeti munka 

mémáját. Elsmeri, hogy Cuza doktriná- 
jan következetes, ő azonban nem fogad- 
Ha el ezt a doktrinát. Ami Goga és Bra- 
hnu György interpellációit illeti, azok a 
ultban tett választási igéretek visszhang- 

voltak, a jövőre illetőleg pedig az egyet- 

a reménységük, hogy a közéletben még va 

mi poziciót foglalhassanak el. Nem érti a 

séget, amellyel ezt a problémát elővették 

m ukor a liberális párt sohasem szünt meg 

nemzeti munkát megvédeni. Goga a váro- 

k romanizálását követeli 
migazgatási törvényt támadja, holott ő is 

egszavazta ezt a törvényt. 

Ami a Goga által felhozott statisztikai 
utokat illeti, azok nem mondanak semmit, 
kert nem az egész országra vonatkoznak, 
hmem Goga szándékosan ragadott ki egyes 
zágrészekből statisztikát. Ő az egész or- 

ágra vonatkozó statisztikai adatokat fog 
Ehozni. A munkaügyi miniszterium kinu- 
Mtása szerint februárban 1634 vállalat kö- 
ü (1205 ipari 409 kereskedelmi) összesen 
1.494 alkalmazott volt, ezek közül 
50.595 román állampolgár és 4899 idegen 
Cuza: "Román állampolgár a nem ro- 

hán. 

Jamandi: Ebben a tekintetben nekünk 
ás a felfogásunk. Bennünket csak a ro- 
tán állampolgárok érdekelnek. Bizonyos 
gy a szakiparban 
áma de ez igy van minden kezdő iparban. 

Jamandi ezután a kisebbségi kérdésről 
következőket mondja: 
- Nemzeti állam vagyunk, Ne felejt- 

ik azonban el, hogy Románia 18 millió la- 
0sa közül több mint 4 millió kisebbségi. - 
2 a négymillió kisebbség nem egy elvont 

ennyiség, amelyet bármikor át lehet tenni 
határon és amelyet szükség esetén meg le- 
et szüntetni; 6 ember, akik poli- 
ai, kulturális és gazdasági szerepet ját- 

anak az országban és akik felett nem le- 
elsiklani. Különben is a hitlerista Né- 

országban is elhagyták már a fajpoli- 

Mi tiszteletben tartjuk mindazoknak a 
jogait, akik a román állam területén él- 
nek és kötelességünk, hogy tevékeny- 
ségünkkel és azzal a móddal, ahogy vi 
selkedni tudunk, mint uralkodó nemzet, 
népünk valódi felsőbbségét előidézzük 

és megszeliditsük azokat, 
idegen szemekkel néznek ránk és 

umkatársainkká, dolgozó, alkotó elemekké 
iitoztassuk őket. 
Mit akar Goga ur? Azt akarja. hogy 
egyesülés után azokat a módszereket 
ználjuk, amiket a Habsburg-uralom 
enybevete? Mi nem tehetjük ezt meg, elő- 
r mert nem fér össze természetünkkel, 
odsorban pedig azért, mert ha igaz, 
„8y) Nagyrománia megalkotasa egy 
dles háborunak köszönhető, nem felejt- 

el, hogy a nemzetközi egyezmények 
apján jutottunk el idáig. Mi belső erőnk- 

élunik de összefüggésben állunk azokkal, 

és az 1925, évi 

nagyobb az idegenek 

őrizzük azt, amink van. Jamandi ezután az 
"árja kérdésre tér át és megállapitja hogy 
tudományos kutatások bebizonyitották hogy 

tiszta fajt nagyon nehéz találni. Az árja-iz- 
must nem csak hogy nem lehet megvalósi- 
tani de nines is. 

Cuza ur, igaz, hogy a zsidó lakotság az 
ország jórészében nagy számban él és gaz- 
daságilag erős a zsidóság, de rem szabadel- 
felejteni, hogy a zsidók amikor idejöttek, 

amandi belügyi atminiszterszenzációsvá- 
asza aparlamentben Gogának és Cuzának 
A kormány nevében elhangzott az első komoly válasz a 
kisebbségi kérdésben. "Négy millió kisebbséget nem lehet 

nemlétezőnek tekinteni" - mondotta J amandi 

akik hozzásegitettek, hogy felujitsuk s meg 1 szabad helyeket találtak és jóadagban az ő 
segitségükkel fejlődött ki kreskedelmünk 
és nemzeti tőkénk, A banktőke, amelyre elő 
ször a zsidó nyomták rá bélyegüket román 
nemzeti tőke lett. A Blank-banknak is sok 
román tőképe volt. Én nem akarok szemé- 
lyeskedni de az intranzingens uraknak nem 
ártana körültekintőbbnek lenni a multat il- 
letőleg. 

Cuza: Remélem nem rám eéloz. 
Jamandi: Nem, hanem Gogára. 

A hibás demokrácia is jobb a diktaturánál 
Jamandi ezután arról beszél, hogy libe- 

rális párt mindig a társadalmi osztályok 
harmóniájáért küzdött, az egyesülés után 
pedig ezt a felfogást a kisebbségekre is ki- 
terjesztette, de a kisebbségieknek is el keli 
ismerniök a román állam szuverenitását, 

- Akadtak a nemzeti gondolatnak re- 
akciósai, reformátorok, kik azt hiszik, hogy 
ha spekulálnak, az országunkra szakadt ba 
jokkal, itt gyökeret verhet a fascizmus vagy 

a hitlerizmus és nem gondolják meg, hogy 
az ország állandó érdekeivel kerülnek ellen- 
tétbe. Eszközül a fiatalságot használják fel 
de nem az igazi tanuló ifjuságot, hanem ne 
hány az iskolapadban megöregedett agitáto 
rokat, akik a nemzeti kérdésből foglalko- 
zást üznek. 

- A demokráciának vannak hibái de 
ez a hibás demokrácia mégis jobb mint a 
diktatura. 

Mi a politikai stabilitas az alkotmányos 
ság, a demokrácia és az alkotó nacionaliz 
mus alapján állunk és ebben az irányban 
erőfeszitéseink végső határáig elmegyünk 
azok számára, akik komikusan fenyegetnek, 
csak gunymosolyunk van - fejezte be Ja- 
mandi. 

A parlamenti többség tagjai hosszasan 
állva tapsolják Jamandit, minisztertársai is 
gratulálnak a beszédhez. 

A "Dimineata" megállapitja, hogy Ja- 

mandi alminiszter szombati beszéde egy ma 

gasraivelő karrier kezdetét jelentette, 

Elkészült a nemzeti munka védelméről 
szóló törvényjavaslat 

Bucuresti, maárcius 12 
A Dimineata" értesülése szerint a nem 

zeti munka hatályosabb védelméről szóló 
törvényjavaslat elkészült és az közelebbről 

a parlament elé kerül. A javasla előirja, 
hogy egyes iparvállalatokban 90 százalék ro 
mán álampolgár alkalmazottakat kell al- 
kalmazni, 

a nemzetvédelmi iparvállalatokban kü- 
lön szabályok szérint kell kiválogatni 
a szemelyzetet 

hasonlóképen a posta, vasut vezetői állásai- 
ba is a köztisztviselők szabályzatától eltérő- 
leg történhetnek kinevezések. (lözekbe az 
állásokba csak román nemzetiségüeket fog- 
nak kinevezni.) 

Meggyilkoltak bosszuból 
egy zágrábi erdőtanácsost 

Fejszével szétverték a fejét, de a 200.000 dinárt a zse- 
bében hagyták 

zZágráb, március 12. [ letbe adta Csucskovics Milánnak, Ez meg- 
Markivics Voja kincstári erdőtanácsost 

az elmult hét szombatján kegyetlenül meg- 
gyilkolva, holtan találták a zágrábi kincs. 
tári erdőtanácsos a munkabérek kifizetésére 
indult és 200.000 dinárt vitt magával. A 
gyilkosság után ezt az összeget megtalálták 
egyik zsebében és ebből is tudták, hogy a 
magasrangu tisztviselő bosszu áldozata lett. 
Végül egy hetes nyomozás után kiderült, 
hogy meggyilkolása egészen különös módon 
következett be. Az erdőtanácsosnak ugyanis 
egyik nemrég elbocsátott munkása, Orecsa- 
nil Stoian tört az életére. Orecsanil azon- 
ban nem maga követte el a gyilkosságot, 
hanem felbérelte Naragacs Rada nevü mun- 
kástársát, akinek a gyilkosság végrehajtá- 
sáért 50.000 dinárt igért. ő azonban szin- 
tén gyávának mutatkozott a tett elkövetése 
re és a bérgyilkosság végrehajtását albé- 

leste a zágrábi erdőben a tanácsost, akit 
orvul fejszével leütött, majd fejét darabok- 
ra vagdalta, A három cinkost letartóztatták 

Kommunisla zavargások Lyonban 
Lyon, március 12. 

Lyon városában tegnap ismét zavargá- 
sok törtek ki. Az Action Francaise jobb- 
oldali monarchista szervezet gyülést hivott) 
össze az egyik kávéházban. A gyülést a' 
kommunisták meg akarták zavarni s 

natban lefujta az összejövetelt. Erről azon 
ban a kommunisták nem tudtak és igy egy- 
másután inzultálták a kávéházba ő Be- 
kés polgárokat. Végül is vere tá- 
madt, a kommunisták revolvereiket hasz 



ö0 angol hadihajó gyakor- 
latozik az Atlanti Oceánon 

London márzcius 12. Tegnap 86 angci 
hadihajó hagyta el Gibraltár kikötőjét, 49 
ezer főnyi legénységgel. A flotta az Átlanti 
óceán felé tart, ahol résztvesz az öt napig 
tartó flottagyakorlatokon. 
........ 

Az Egyesült Allamok 
jelverik az ezüst árát 

Washington, március 12. Az smerikai képviselőház pénzverési bizottsága törvény- 
javaslatot fogadott el, amely felhatalmazza 
a kincstári hivatalt arra, hogy a világpici áraknál 25 százalékkal 
olyan ezüstért, melyet az amerikai mezőgaz- dasági termékek ellenértékeként visznek be 
az országba. 

Meghalt a törvényszék 
kapujában, ahová végren- 

delkezni ment 
Vaslui, március 10. 

Puscasu Elisabeta 80 éves Balteni köz ségbeli asszony végrendelkezni akart s min den vagyonát unokájára Xeni Abrudára a- karta hagyni, 
Ezért gyalog indult unokája társaságá- ban, hogy a vaslui törvényszéken hitelete- sitse a végrendeletet. Minden baj nélkül el is érték a várost, de alig lépett be az öreg. asszony a törvényszék épületébe, amikor 
rosszul lett és pár pillanat alatt meg- 
halt. 

A kisiető orvos megállapitotta, hogy az öreg asszonyt szivszélhüdés ölte meg, 
...... 

- A szerencse visszatér. Az élet azt mutatja, hogy a szerencse következetesen felkeresi a kiválasztottakat. Hirt adtunk arról, hogy pár napja 200.000 lejjel huzták ki cluji főelárusitásból e nagy nyereményt s most arról értesülünk, hogy ismét a eluji Kereskedelmi Hitelintézet és eluji Banca Iliescu r. t. eladásában az 59096 számu sors jegy 100.000 leit nyert, amely sorsjegy bol- dog tulajdonosai a társadalom legkülönbö- zőbb rétekeiből regrutálódnak. Érdekes je- lenség, hogy ilyen jelentős nyeremény nem- csak ugyanazon főelárusitók eladásából ke rült ki, de a nyerők közül hárman ugyan ezen osztályon már lényeges összegeket nyertek. Most aztán felbuzdulva az ered- ményen, még a most folyó huzásra ujabb sorsjegyet vásároltak, hogy lássák, ha vaj jon harmadszor is visszatér hozzájuk a sze- rencse. Erre mi is kiváncsiak vagyunk. 
uenan 
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többet fizethessa 

Sixius párma 
Páris, március 12. 

Sixtus pármai herceg állapota a leg- 
utóbbi jelentések szerint reménytelen. A her 
cegnek belső szivhártya lobja van és halála 
minden pillanatban bekövetkezhet. Zita ki- 

herceg halálán Val 

x 

rálynő a Paris Soir jelentése szerint 
egy hét óta a herceg beteg ágyánál van 
mig a Petit Parisien szerint csak egy 
óta. A pármai herceg 47 éves, 

Gömbös vasárnap 
elutazott Rómába 
Dolliuss héttőn repülőgépen ment az olasz fővárosi 

Budapest, március i2. 
Gömbös magyar miniszterelnök vasár- 

nap elutazott Rómába. Dollfuss repülőgépen 
hétfőn délután indul utnak. A miniszterel- 
nökök elöször Mussolinival tárgyalnak, az 
után pedig az olasz király fogadja őket, 

Mussolini ebédet ad a tiszteletükre és 
az ebéden valószinüleg az összes Közép eu- 
rópai követek s igy a kisantant államok 
meghatalmazott miniszterei is reszt vesznek 

London, március 12. Az angol sajtó 
élénk érdeklődéssel várja a küszöbön álló 
római konverencia eredményeit. A lapok áf- 

talában megállapitják, hogy Ausztria f getlensége éppen olyan fontos Olaszors szempontjából, mint amilyen nagy Jelen séget biztositott Anglia számára Belgi függetlensége. Ausztria, Belgium és §y 
függetlenségét feltétlenül biztositani 
hatalmas szomszédaikkal szemben. 

A Daily Express értesülése szerint M 
solini valószinüleg magmagyarázza 
Dollfussnak, mint Gömbösnek, hogy Au 
triában sokkal kevésbé látje hasznosnak 
szigoruan fascista kormányzást, miat az 
szág függetlenségének biztositását. 

Csehellenes tüntetések 
a lengyelországi Teschenber 

Prága, március 1? 
*reschen városában, mely a cseh-len- 

gyel határ mentén fekszik, sulyos cseh-elle- 
nes demonstráció játszódott le. 

Teschen városa ugyanis ketté van oszt. 
va és fele részben cseh, fele részben pedig 
lengyel fenhatóság alá tartozik. A cseh Te 

ecshenben tegnap nagygyülés volt, amelye 
szónokok a két ország közti testvéri közo 
ségről beszéltek. Ez alatt az idő alatt a 
gyel részen is népgyülés volt, ahol leng 
fiatalemberek irredenta dalokat énekeltek 
a cseh nemzetet szidalmazták. Az ügyne 
még diplomáciai folytatása lesz, 

zizutera * 

Három nap van a fombolához 
A tegnapi postával nagy tömegekben jöttek a vidék minden részéből lapfejek a lejárt torabolához. Kiadóhivatalunk az iga 

zolványokat kiálitja és lehetőség szerint 

azonnal expediálja. 
Kérjük olvasóinkat, igyekezzenek a la 

fejeket azonnal beszolgáitatni, mert 3 nma 
áll már csak rendelkezésre. 

Anglia még egy utolsó kisérletet tesz : 
leszerelési konlerencia megmenlésére 

Fáris, március 12. 
A Matin jelentése szerint Sir John Si- 

mon az angol parlament szerdai ülésén be. 
jelenti, hogy Anglia még egy erőfeszitésre 
szánja el magát a leszerelési konferencia 
megmentése érdekében, 

Anglia ismét kisérletet tesz Németor- 

Cáfol a madridi kormány 

szág, az Egyesült Allamok, Franciaország Olaszország bevonásával a fegyverkezés korlátozni, nem tagadják hogy az uj tárgy lási alap Mussolini ötlete. Az angolok Pári ban, Rómában és Berlinben próbálaak kö! vetlenül hatni, de Sir John Simon a képi selőház tudomására adja, hogy ez lesz utolgsó kisérlet. 

Héttő estére várták az általános 
sztrájkot Spanyolországban 

Madrid, március 12. Hivatalos részró 
batározottan cáfolják azokat a külföldön el- 
terjedt hireket, amelyek szerint ma este 
Spanyolország egész területén kihirdetik az 
étalános sztrájkot, A kormány a kiélasadett 

helyzet békés mederben való elsimulását 3" méli 

munkázok sztrájkba léptek. 

; 
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A sor csak hosszabb lett, de nem voh 
semmivel sem értelmesebb, mint az első - 
de mégis ugy tetszett kö- 

ziával - föltéve hogy egyes jeleket még 
mindig rosszul értelmezett - az első nyolc 
betükől a "Transatlantic" szót hámozta ki 
Mert nem lehetetlen hogy az első betüt rosz 
szul olvasta. A Morse abc-ében ugyanis az 
"s"betüt három pont jelzi, mig a t" "r 
betük jele együtt: vonás, szünet pont-vo 
nás-pont. 

lehetséges - állapitotta meg Andy és pi- 
pára gyujtva, hátradőlt pihenni a székén. 

volt, hogy valahány- 
szor az A N( P) betük előfordultak, 
szabályszerüen kilence - többé-kevésobé 

Andy azt következtette hogy ugyanaz a 
szó következetesen többször is ismétlődik 
a szövegben. 
-Valami név talán? - tünődött a ri- 

porter találgatva. 

ségét, ugy uta le oszlopformaban a betü 
ket, nogy az A N betük egymás alá kerül 
jenek, És ezt a szöveget kapta: 

SANST 
LANHI 
FANHO 
LANH.. 

Ez már jobban fest" valamivel - vél 
e Andy és tovább spekulált, Rávetette ma- 
át az L és F betükre, amelyeknek Morse- 
jelei valamiképen hasonlók voltak. - Nem 
volt-e föltehető, hogy a harmadik sor első 
petüje (F) voltaképen L akar lenni? Es ha 
zonlóképen: mivel az első sor első betüjéhez 
(S) csak egy pont hiányzik, hogy abból is 
a legyen, ujra leirta az előbbi betüoszlopot 
-Híát ez semmi! - csapott öklével az 

usztalra és mérgesen összegyürte a papi- 
rost. 

Ismét elülről kezdte a kombinációt 
Sorra vette a Morse-abc minden jelét és 
valahol csak lehetőség mutatkozott rá a 
hasonlatosság révén - mind fölcserélte a 
betüket és ujra és ujra csoportositotta őke' 

melyben az A N betük után szabályszerü- 
en kilenc, többé-kevésbé azonos betü követ 
kezett és ezekkel kezdett kisérletezni. Me- 
gint ötös csoportban irta föl a betüket s az 
utolsó kombinációban - amikor már min- 
den egyéb betüt megpróbált - V betülvel 
helyettesitette az N betüt. Ekkor a követ- 
kező sorokat kapta: 

De hiába forgatta, csoportositotta a 
betüket minden képzelhető összetételben, 
az eredmény megint csak semmi volt és 
ugy látszott, hogy aki csavargatta a vilta- 
moskapcsoló csapját, nem üzenni akart és 
nem Morse-jeleket adott hanem egyszerüen 
csak játszani akart unalmában, 

Andy bosszusan setált a szobájában föl 
s alá mignem egyszerre csak a homlokára 
ütött. - Hogy erre nem gondolt! Hüszen 
Ashfordban van táviróállomás: oda fog el- 

Andynak , 
zelebb hozta a valósághoz Némi kis 

Hogy kipróbálja föltevésének a negyes 

Visszatért ahoz a legelső alapformához a 

A brailai gabonapiac fiatal munkásai 

harcot hirdetnek 
Braila, március 10. 

A brailai gabona piac munkásai közt 

érdekes munkakonfliktus tört ki. A piacfi- 

atal munkásai kijelentették, hogy 

az öregek már nem rendelkeznek a kel- 
lő erővel és hamarább kifáradnak mint 

ők. 

az őöregek ellen 
Éppen ezért nincs is joguk dolgozni. Az 

öreg munkások most panasszal fordultak a 

munka Kamarához és elmondták, hogy a fi-
 

atal munkások Karácsony óta nem hagyjék 

őket dolgozni, pedig a váltó rendszer értel- 

mében már kétszer kellett volna dolgozniok 

.. 

Szeplőt, májfolfof 
két hét alatt elmulaszt - észrevétlenül hámlaszt 

a FLOREAL 2-es számu krém 
Romániai vezérképviselet: Drogueria Centrala" Oradea, Telefon 6-56 

Egy tégely 
ára 4 lei 

Falusi parasztokat zsarolt 
meg kel ötletes szelhamos 

Galati, március 10. 

ötletes módon elkövetett szélhámossag 

ügyében nyomoz a galati rendőrség. Két 
munkanélküli fiatalember Alcu Constantit 
és Nicu Todor az elmult napokban elzártak 
egy Galati közelében levő hidat és 

minden szekérrel átmenő parasztgazdá 
tól 5 lej hidpénzt szedtek. 

A parasztok csodálkoztak a különös taxán, 
de azért kisebb-nagyobb veszekedés után 
mégis lefizették az "illetéket", mert a ra- 
vasz szélhámosok azt mondták, hogy a jég- 
veszedelem elleni biztositékul szedik a penzt 
Az autókat a szélhámosok nem tartóztat 
ták fel és két nap alatt nagy összegekei 
inkasszáltak. Egy nap azonban egy községi 

Holtpontra jutoti a 

jegyző ment szekerével az országuton és a 
szélhámosok tőle is kérték az 5 lejt. A jegy 
ző aztán revolvert fogott rájuk és átadta 
őket a legközelebbi csendőrségnek. 

a jelenkor leg- 
tökéletesebb 
fénmniliszíitója 

Mindenütt kapható! 

nyomozás Prince 
biró meggyilkolása ügyében 

Megtalálták Stavisky egymillió értékű ékszereit 

Páris, március 11. 
A francia lapok egyre ingerültebb han 

gon állapitják meg, hogy Prince biró meg- 
gyilkolása ügyében a rendőri nyomozás hott 
pontra jutott. A tanuvallomások elentmon- 
dóak és zavarosak. Számos tanu megváltoz 
tatja előbb tett vallomasát és ez mind csak 
a közvélemény egyre növekvő elégületlen- 

ségét vonja maga után. 
A Paris-Midi szerint a Prince úgy siker 

telen nyomozása a francia rendőrség csőd- 
jét jelenti. "Csak az a kérdés - jegyzi meg 
gunyosan a lap - hogy nem hamis csődről 
van-e szó?" 

Hasonló sőt még sokkal 
élesebb hangon irnak a többi lapok is köz- 
tük a Figaro, amely durva hangon allapitja 
meg, hogy ha a kormány nem teszi meg a 

kellő időben erélyes intézkedéseit, ugy Prin 
ce biró halála végül is egész Franciaország 
halálát fogja jelképezni. 

Páris, március 11 
A Stavisky-ügy vizsgálata során a rend 

őrség megállapitotta, hogy az egyik bank 

FILMPALACE 
Héttő 

Dzsingiszkán 
kardja 

Főszerepben Boris Karlofi, Lewis Stone, 

safejében Stavisky 
egymilliókétszazezer frank értékü 
szert helyezett el. 

A rendőrség azonnal kiszállt a helyszinre s 
a nagyértékü ékszereket lefoglalták. Megál 
lapitást nyert, hogy a páncélszekrényben 
iratok is voltak, amelyeket azonban a letar- 
tóztatott Dubarry szerkesztő egyik alkalma 
zottja nehány nappal ezelőtt elvitt onnan. 

ek. 

Kérje mindenütt a 

GOLF hborotva-pengét! 
az acélipar legtökéletesebb alkotása) 

és öröme lesz a borotválkozásban. 
Vezérképviselet: Eriedman Armin, Oradea, 

Promenad Eminescu 16. 

- Köszvényben szenved ön? Köszvé- 
nyes megbetegedéseknél tudvalevőleg hi- 
bás vérösszetételen alapuló anyagcsere za- 
var áll fenn, A kóros alkatrészeknek a vér- 
ből való eltávolitására a Togal különösea al 
kalmas A Togal meggátolja a hugysav fel- 
gyülemlését és elősegiti a testből való kivá- 
lasztását. Több mint 6000 orvos nagyon el- 
ismerően nyilatkozott a Togal jó hatásáról. 

ta mealakes füdőbefeg 
igazolja kiváló hatását az Oláb Károly plébánes által 

ftlát Anfiphihnysim e 
tödőbaj elleni gyógyszernek. Ismettető fűzetet dijta- 
lamul küld a gyógyszer készitője Osváth gyégvy- 

Myraa Loy, Jean Hersholt. szertára, farga-Mures - Marosvásárhely. 



Gyükosságabihermegyei 
Felceher községben 

Kilakoltatásuk miatt egylakó-páragyonverte háziasszonyát 
Oradea, március 11. 

Vasárnap délután gyilkosság történt 
a bihormegyei Felcherin községben. Juhász 
Hona 67 éves asszonyt fejszecsapásokkal 
halálosan megsebesitette, két lakója a 39 
éves Budó Pál és Fetea Floare, Azért akar- 
ták agyonverni az öregasszonyt, mert az 

kiakarta őket lakoltatni házából. 

A gyilkos pár véres tette után önként je- 
lentkezett a csendőrségen, a halálosan sé- 
rült öregasszonyt beszállitották a bihorme- 
gyei közkórházba, azonban segiteni már 
nem lehetett rajta. 

A gyilkosokat ma kisérik be az ügyész- 
ségre. 

- 

Izgalmas gyülésen tiltakoztak 
az oradeai háztulajdonosok 

a magas taxák ellen 
A konverziós törvény általános kiterjesztését kérik 

radea, március 11. 
Vasárnap délelőtt a háztulajdonosok 

szövetsége igen népes és látogatott gyülést 
tartott, A gyülés főtárgya a magas városi 
taxák elleni tiltakozás volt. 

Dr. Váradi Ödön alelnök elnökölt a hir 
telen elutazni kényszerült dr. Lazar Lávius 
helyett. Elnöki megnyitójnban fátutatott, 
a gyülés céljára majd dr. Lengyel Zsigmon 
Simionescu Martin az Ipartestület csatlako 
zását, dr. Zoltán Károly a Bérlők Szövetsé- 
gének főtitkára pedig a bérlők támogatását 
jelentette be a taxák leszállitására irányuló 
akcióban. 

Dr. Lengyel Zsigmond terjesztette elő 
a határozati javaslatot, amely tiltakozik a 
kulzottan magas városi taxák, a vizóra rend 
szer bevezetése és a kéményseprési taxák 
lemelése ellen, A javaslat követeli az üzemek 

egyesitését, a Piata Mihai Viteazul kiaszfal tozását 
a konverziós törvény kedvezményeinek 
a városi polgárokra történő egyenlőjo- 
gu terjesztését, 

a lakások teljes felszabaditásit s az adózás 
igazságos - a valódi béljövedelem alap- 
ján történő megállapitását. 

Balogh Döme hosszabb beszédben vá- 
zolta az elviselhetetlenül magas vizdijak jár 
da-taxa és kövezetvám rendszerét, melyek 
szerinte törvénytelenek, mert nem miniszte 
rileg jóváhagyott szabá tek alapján 
történik a kivetés. Grünbaum Vilmos 50 
százalékos konverziót sürgetett. Dr. Kovács 
Andor a városi bérlők végrehajtását kiván- 
ta. Agárdy István, Robitsek Béla és mások felszólalása után a gyülés rendben ért vé- 
get. 
tttttt 

SPORT 

Ragyosó ijátek uián 
6:1-re gyózött a Nac Arado 

Arad, március 11 
Négyezer főnyi közönség volt kiváncsi 

a NAC és a Gloria CFR találkozására. A 
INAC ragyogó formát futott ki és egy 
gal maga alá gyürte az aradi együttest. Az 
első félidőben 2:0-ra vezettek a zöldfehérek 
a második félidőben pedig még négy góllal 
féltucatra emelték a gólok számát, Az ara- 

Crisana-Törek 
Oradea, március 11. 

Az első komoly tavaszi mérkőzés két- 
ezerőtszáz embert csalt ki a Carol-pályára. 
A fTörekvés szivvel lélekkel feküdt a játékba 
és az első félidőben sikerült is megőrizni 
veretlenségét, a védelem önfeláldozó, oda- 
adó munkája azonban a második félidőben 
már hajótörést szenvedett a Crisana csa- 
tárok technikáján, A 3. percben Barátky, a 
20. percben Bonat a 20 percben pedig ismét 
darátky terhelték Farkas hálóját. A Törek 
vés legjobb emberei Gróh és Fábián voltak 
a Crisanából pedig Máté és Püllök váltak 
ki. Fülöp közmegelégedésre biráskodott. 

Összeállitások: Crisana: Püllök, Szabó, Ro- 
manescu, Szőke, Karlach, Pintye, Cionca, 
3onat Barátky. Nagy Ödön. Muresan. 

Törekvés: Farkas I, Gróh Fábián, Pog, 

Giak egyetlen gólja Czinczér öngóljából 
eredt. A zöldfehérek góljait egyébként Ko- csis (2), Kovács, Rónay, Bodola. és Juhász lőtték. A NAC legjobb embere Weickelt volt. Sepi kitünően biráskodott. 

A közönség lelkesen ünnepite a NAC játókosait 

.. 

és 3:0 e 

Klein, Spielmann, Major, Szilágyi. Szabó II Szabó I, Boksa, Lukics 
CFR-Kolping 3:0 (1:0). Bajnoki. 
Salontai Törekvés-Makkabea 2:1. Baj- 

noki, , 

Crisana Kkomb.-Törekvés komb s1 
2:1 (1:0)., 

.. 

BEudapesti sporteredmények 
Hungária -Ujpest 1:1 t1:0). 
Nagy meglepetés. Az Ujpest a második félidőben tacsdobással egyenlit Avar góljá- 

ból. 
III. Ker -Attila 2:2. 
Budai 11-Kispest 2:1 (1:0). 
Ferencváros -Szeged 4:2 (2:2). 
Bocskay-Somogy 6:1 (6:0). 

Zita exkirálynő 
Párisba érkezctt 

HPáris, március 11. 
Zita exkirálynő szombaton délben Pa. risba érkezett. Az exkirálynő látogatása nagybeteg fivérének Sixtus-Bourbon pármaj hercegnek szól. 

Dr Dénes Sándor temetése 

bemarkoló gyászbeszéde alatt felhangzott a 
el is ájult a estars alatt. z 

Az anyakönyvi hivatalból 

Aarisna fesgzetán ze er 

, Szatmári József, Domokos Lajos, Schwartz Judit, Fircs Sán dor, Keresztesi Etelka Rosenfeld Oscac, Sa- lamon Judit Macsa Florian Freier József Ke nyeres Róza, Kenyeres Etelka, Pollák Béla, Craciun Marcel, Vrabie HElena, Juhász Ana Szabó Mihály, Scurt Ludovic, Nagy Gyula Oláh Irma, Farkas Vilma, Szabó Ko. 

Jakabné, dr. Matei Gheorghe, özv. Wagner 

Nyilatkozat. 
Ne. 

ROXIN TEODOR de ügyvéd arnak 
! Oradea 

1931 január 13-án a szerkesztésemben j Magyar Szó cimü napilapban .Feketeszesz kisebbségi rangliszta a nagyváradi román lapek tási cikkeiben" cimmel közlemény jelent meg, i leményt Ön azára nézye sértőnek talák. 
cikk egyes részleteit valamelyi uskalárom a helybeli román lapokból forditotta ik akkori válaaz tási harc tulfütött atmosziérája következtében látott nap! világot. Miután azt hiszem, hogy a román lapokban vonatkozó részek nem fedik a valóságot s tőlem állott az a szándék, hogy Őnt személyében megbánisam, a fent eimű cikk megjelenéséért sajnálkozásomat teje- zem ki. 

" 

Orzdea, 1934 márc. ! 
Zaágoni Dexső 

hirlapiró. nmaaanaasmaeaaaaazanmmuammaeema 


